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TP Nº10 

Expansión del sistema Feudal 

Fecha de entrega: 30 de octubre 

 

La proliferación de feudos condujo al crecimiento de la clase de poder: había más 

señores instalados en tierras que vivían de rentas .Este crecimiento de la clase de poder 

provocó más explotación de los campesinos, sometidos a nuevas y mayores exigencias. 

Los trabajadores pasaron a tener la misma condición jurídica,todos, esta se denominaba 

la relación de servidumbre,  los campesinos y campesinas por igual dependían del 

señor y eran sus siervos. 

Los señores ejercían su poder para mandar y castigar sobre la totalidad de su territorio 

( Feudo) y sobre todos sus habitantes, todos los campesinos pasaban estaban entonces 

sujetos a la relación de explotación denominada servidumbre y quedaban sujetos a las 

tierras del señor, no podían trasladarse. 

Entre los siglos XI y XII se profundizaron los procesos iniciados durante el dominio 

carolingio: tendencia al cobro de rentas en moneda - aunque las rentas en trabajo y en 

especies no desaparecieron- y achicamiento o desaparición en la reserva señorial. El 

señor se ocupó cada vez menos de la explotación directa de las tierras cultivables de 

las reservas y se inclinó por la explotación indirecta a recaudar las rentas sobre la tierra 

que debían pagar los campesinos. Los trabajadores del señorío pagaban rentas por el 

uso de la tierra bosques molinos, hornos y el lagar del señor, agregándose otras 

exigencias ( diezmos a las iglesias impuestos al comercio y a la circulación impuestos a 

la compra y venta de mercancías en los mercados señoriales. Los campesinos 

desarrollaron algunas estrategias para resistir el aumento de las rentas, la imposición 

de nuevos tributos y los abusos de la nobleza; cosechaban de noche y ocultaban parte 
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de la cosecha para no entregar todo el porcentaje exigido .Algunos escapaban a otros 

señoríos en busca de mejores condiciones o a las ciudades; para luchar contra el 

hambre los campesinos conquistaban espacios adicionales de cultivo y roturaban a 

escondidas del señor para no tener que pagar rentas sobre las nuevas tierras. También 

demostraban su rechazo a las exigencias a través del sabotaje de las tareas que 

cumplían para el señor y apelaron a costumbres antiguas, en otras ocasiones 

reaccionaban violentamente contra sus señores .Sin embargo las rebeliones 

campesinas no tuvieron éxitos importantes y fueron aplastadas. Los campesinos no 

contaban con armamentos adecuados para enfrentar a los nobles, las revueltas solían 

durar poco tiempo, eran locales o apenas abarcaban una aldea y se desataban en contra 

de algún señor en particular. Era muy difícil que adquirieran conciencia de que tenían 

intereses comunes y que se organizarán en un levantamiento general contra el conjunto 

de los señores. Muy pocas revueltas campesinas se prolongaron por varios meses o 

abarcaron una región muy amplia y fueron derrotados. 

 

Expansión del sistema feudal. Revolución Agrícola 

 

La difusión de los poderes banales  extendió la clase señorial en el espacio. La donación 

de feudos había provocado qué más familias nobles se instalaran en la tierra y vivieran 

de la explotación del trabajo campesino. Éstos  fueron cada vez más exigidos. Los 

señores conscientes de que explotarlos hasta agotarlos significaba quedarse sin mano 

de obra se lanzaron a la conquista de nuevos espacios de cultivo para engrosar sus 

rentas y propiedades. Además el sistema Feudal aumenta su excedente o renta en el 

aumento de tierras cultivadas pues las tierras van perdiendo su productividad y deben 

expandirse territorialmente. 

Es por lo dicho anteriormente que entre los siglos XI y XII se realizaron grandes 

desmontes, se avanzó sobre los bosque de Francia oriental y Alemania y surgieron 

nuevas roturaciones qué junto con la difusión de nuevas técnicas agrícolas convirtieron 

amplia zonas deshabitadas en tierras habitables aptas para el cultivo generando una 

revolución agrícola 

Los señores encabezaron empresas de colonización de nuevas superficies: las 

roturaciones, se hicieron tanto sobre territorios cercanos cómo sobre nuevas y lejanas 

tierras. La expansión interior se hizo sobre tierras no cultivadas ,pastos y pantanos , 

pero también se roturaron espacios más alejados donde surgieron nuevas aldeas y 

señoríos , se desecaron pantanos y se conquistaron tierras al mar llamados polders en 

las zonas costeras de los Países Bajos. 



Nuevas técnicas agrícolas en el siglo XII ,una serie de avances técnicos acompañaron 

el desarrollo agrícola : la difusión del uso del arado asimétrico con ruedas y vertedera 

de hierro permitía trabajar las tierras pesadas de las regiones más frías de Europa más 

fácilmente y con mayor profundidad que la arado tradicional de madera simétrico y sin 

ruedas aumentando los rendimientos de las semillas y mejorando la alimentación 

A mediados del siglo XII se había generalizado el uso del hierro para las partes cortantes 

de las herramientas como reja de arado, rastrillo y hacha para el desmonte. 

Se incorporó una nueva forma de tracción animal ,por el cuello, en reemplazo del 

enganche en el pecho del animal qué disminuya su fuerza; progresó el uso del caballo, 

más rápido y resistente que el buey y se difundió el uso de la carreta de cuatro ruedas. 

 

Rotación trienal de los cultivos 

 

Durante la Edad Media no había abonos químicos para la reconstitución de los suelos, 

se usaban los abonos animales (estiércol) que eran insuficientes 

Los campos se dividían en dos sectores 1 se cultivaba y el otro se dejaba descansar 

para evitar que se agotara. Los cultivos se rotaban cada dos años:  rotación Bienal de 

cultivos, que  fue reemplazada por una rotación trienal :el suelo se dividía en 3 partes, 

sólo una se dejaba descansar mientras se cultivaban los otros dos tercios .Una parte se 

sembraba en otoño con trigo y centeno y la otra en primavera con avena, cebada o 

legumbres. Al año siguiente se procedía una nueva rotación, se cultivaba el sector que 



había quedado en descanso, se sembraban cereales de verano en los otros sectores 

mientras el tercero descansaba. Se obtenían más cereales y una mayor variedad de 

productos ,mejorando la calidad de la alimentación. Obteniendo alimento para el ganado 

(avena); este sistema permitía la producción de plantas especializadas o de uso 

comercial como las viñas el glasto y la rubia (plantas tintóreas para teñir telas). 

La extensión y la diversificación de los cultivos permitieron que hubiera más excedentes 

agrícolas y alimentar así a mayor cantidad de gente .Como consecuencia la población 

creció  calculando que se duplicó en el transcurso de los siglos X y XIV. Al mismo tiempo 

la revolución agrícola provocó un crecimiento general de la división social del trabajo, 

del comercio y de las ciudades. 

 

Actividad: responder las siguientes preguntas luego de la lectura: 

 

a)¿En qué consistió la llamada revolución agrícola? ¿Cuáles fueron las nuevas técnicas 

agrícolas? 

b) ¿Cuáles fueron las consecuencias de la multiplicación de los feudos? ¿Qué sucedió 

con la clase de poder? ¿y con el campesinado? 

c) ¿Qué estrategias utilizaron los campesinos para enfrentar la explotación que estaban 

viviendo? 

c- De acuerdo con el texto ¿cuáles fueron las causas que explican el fracaso de los 

levantamientos campesinos? Redacta un párrafo que comience así: los levantamientos 

campesinos fracasaron porque …. 

 

 


